

ACTA/RESUM DEL CONSELL DE BARRI DE BON PASTOR

Data: Dimarts, 3 de juny de 2025.
Horari: De 18:30 hores a 21:00h
Lloc: Presencialment: Centre Cívic del Bon Pastor
Telemàticament: streaming

Assistència

Assistència total presencial en el moment de màxima afluència: 57
Ciutadanes i ciutadans: 30
Representants d'entitats: 14
Altres (consellers, tècnics i ponents): 13

Presideix la regidora del Districte Sra. Marta Villanueva

Consellers/res presents:

Antonio Fortes, conseller del barri (GMD PSC)
Isabel Loscos, consellera tècnica (GMD PSC)
Ruth Ana Gabriel, (GMD BcnComú)
Jaume Tomàs, (GMD JxCat)
Montserrat Reyes, (GMD ERC)
Oscar Lupiáñez García, (GMD PP)

Tècnics municipals i d'altres serveis i ponents:

Maria Gas, Gerenta del Districte de Sant Andreu.
Lucas M. Martínez, Direcció de Serveis a les Persones i Territori del Districte de Sant Andreu.
Julio Lobato, Guàrdia Urbana de territori barri Bon Pastor.
Miquel Izquierdo, tècnic de Pla de Barris Franja Besòs.
Lluís Lamich, Director/a de Serveis de Projectes i Obres de l'IMU.
Núria, Directora de la Biblioteca del Bon Pastor Josefina Castellví.
Silvano Aversano, Cooperativa la Fàbrica.
Marta Gracián, tècnica de gestió de projectes (barris de Bon Pastor i Baró de Viver)

Presentació del consell i ordre del dia

Pren la paraula el vicepresident del Consell de barri Jorge Bueno i dona pas al conseller de barri, Antonio Fortes i la consellera tècnica, Isabel Loscos que disculpen a la regidora, Marta Villanueva, que no ha pogut assistir al Consell de Barri.

Ordre del dia:

1. Informe de la regidora.
2. Informació Casa Enric Sanchis.
3. Informació de la previsió d'urbanització de l'espai de les cases barates.
4. Precs i preguntes.

Desenvolupament de la sessió

1. Informe de la regidora:

- Es mostrar el rebuig al genocidi de Gasa, a la guerra d'Ucraïna i al naufragi de la passada setmana en Canàries.
- A mes d'abril es va produir l'apagada general. Es dona les gràcies a tots els i les treballadores municipals i en especial a Guàrdia Urbana, Mossos, Bombers i conductors del transport públic per la tasca realitzada durant el temps que va durar l'apagada. També als consellers dels diferents grups que es van posar al servei del Districte. Així com també al comportament exemplar de tots els veïns i veïnes del Districte de Sant Andreu.
- El passat mes d'abril l' Alcalde va estar al Districte durant una setmana per tal d'apropar l'Ajuntament arreu de la ciutat. Es va reunir amb alguns representants de les AFAs dels Districte, va fer una trobada amb alumnes i va visitar les noves instal·lacions de l'Escola Municipal de Música i les instal·lacions de la Universitat Mondragón. També s'ha fet una trobada amb un grup de veïns i veïnes per poder escoltar les seves propostes o inquietuds.

Un dels temes que va sortir és l' accés a l' habitatge i a la rehabilitació d'aquest. Per aquest motiu, el passat 8 de maig en el marc del Fòrum d' Habitatge i Rehabilitació, l' Alcalde Collboni es va comprometre a treballar en un projecte per agilitzar la rehabilitació de finques d'alta complexitat.

- Aquest mes d' abril es van lliurar les claus dels 50 habitatges corresponents a la quarta fase del procés de remodelació de les Cases Barates. En total s'han lliurat 753 habitatges i a l'última fase es lliuraran 188 habitatges més.
- Una altra de les grans preocupacions de ciutat és la climàtica. Any rere any les condicions s'agreugen i es fan més intenses les èpoques de calor. La setmana passada l' alcalde Collboni va escollir el Parc de Santiburcio per presentar "El Programa d'ombra", que té un pressupost de 13 milions d'euros i s'emmarca dins el **Pla Clima**, per combatre la calor excessiva i millorar el confort tèrmic durant l'estiu. S'està treballant per l' ampliació dels refugis climàtics, fet que es tradueix en l' ampliació de 120 espais i equipaments més que l' any passat i en la climatització dels centres escolars. L' objectiu es que en el 2027 estiguin totes les escoles municipals climatitzades.

Com refugis climàtics tindrem els espais següents:

- Piscina del CEM.
 - Mercat.
 - Casal de Gent Gran.
 - També comptarem amb l' espai de refresc de la Plaça de la Lluita per les Llibertats.
- Degut a que s'ha aixecat el decret de sequera es vol recuperar el verd que es va perdre i s'activaran les fonts com la del Llac del Parc de La Maquinista.
 - S'han realitzat millores al Parc de la Maquinista per un import de 79.000 euros.
 - Les actuacions que Parcs i Jardins té previst realitzar al llarg d'aquest trimestre d'abril a juny son les següents:
 - Desbrossament del solar del C/ Santander 118.
 - Plantació de grups de flors: C/ César Sandino-Lima-Ciutat Asunción.
 - En els següents espais es faran actuacions de millora (arranjament de paviments tous, millora de sistemes de reg, sembra i/o ressebra, desbrossament de gespes i prats, plantació o poda d'arbustiva, etc).
 1. Pg. Mollerussa : plantacions als parterres.

2. Plaça de Robert Gerhard : plantació de tanca vegetal i revisió de la xarxa de reg.
 3. Cantonada Augusto César Sandino amb Lima: canvi de grup de flor a grup mixt de vivaç i revisió de la xarxa de reg.
- Altra actuació és la neteja i desbrossament dels escocells: al C/Barri Vermell i al C/Sant Adrià, entre Ferran Junoy i Arbeca.
- Relacionat amb la millora de l'entorn tenim el projecte Mitgeres de la Plaça de Félix Rodríguez de la Fuente amb l'objectiu de millorar-les energèticament i transformar aquests murs en un aparador de la memòria històrica del barri. Aquesta obra ha finalitzat amb un pressupost de 239.000 euros, finançat en part amb la taxa turística. En aquest moment s'està treballant amb l'AVV Bon Pastor i el Centre d'Estudis Arxiu Vilabesós (CEAV) pel contingut dels plafons.
- Dintre del Pla Endreça, durant aquest any es portaran a terme les següents actuacions:
- Al carrer Josep Finestres, entre Cresques i Enric Sanchis es retiraran els pals elèctrics.
 - Renovació de les voreres del C/ Costa Daurada entre C/Ciutat d'Asunción i C/Sèquia Madriguera banda muntanya. També al C/Barcelonesa, entre Passatge Posoltega i Ferran Junoy, banda mar.
 - Es portarà terme la renovació de la zona de gossos del Parc de La Maquinista.
 - La renovació de l'àrea de jocs infantils de la Plaça Nelson Mandela.
 - Canvi de la tanca de la Plaça de Celestí Boada.
 - Al C/Lima es farà la col·locació d'un comptador individual d'aigua potable per desvincular-la de la xarxa de reg, això permetrà que en un futur el reg del verd es faci amb aigües freàtiques.
- Aquest setmana s'ha iniciat el procés de manteniment, pintat, reparació de les bústies de recollida pneumàtica.

- S'està treballant en les millores d'insonorització del Casal de Gent Gran i es faran diferents actuacions.
- Un altre tema que preocupa als veïns i veïnes del Bon Pastor, són les activitats lúdiques que es realitzen en l'illa La Mercedes. Des del Districte s'està treballant amb els representants de la Mercedes i els promotors culturals per les limitacions i els requisits de les activitats. Un dels acords és informar al veïnatge d'aquelles activitats. Des del Districte es vetllarà per poder garantir la bona convivència en l'entorn.
- La Universitat de Mondragón ha inaugurat un nou campus al polígon amb laboratoris de recerca i un centre docent. Aquest campus forma part de la iniciativa Barcelona Circular HUB, que promou l'economia circular i la transformació digital de les Pimes.
- Al Servei de Convivència i Prevenció s'han incorporat 5 persones que estaran al Bon Pastor els dimarts i els dijous a la tarda fent tasques per promoure les bones pràctiques de civisme. A la Llosa també hi ha un equip de Gestió de Conflictes fent actuacions.
- El Museu de les Cases Barates aquest any ha entrat a forma part del projecte Icònic House. A Espanya tenim 15 espais i 5, són a Barcelona, 2 d'ells es troben al Districte de Sant Andreu: Les Cases Barates i La Casa Bloc.
- El passat dia 28 de març es va fer l'acte i la presentació del llibre "Les Cases Barates del Muhba Bon Pastor. Història urbana i patrimoni ciutadà al Besòs". També dir que el Museu de Les Cases Barates està inclòs dintre de les activitats de les setmanes de l'Arquitectura que van des de maig a juny.
- Per finalitzar aquest informe felicitar a la Comissió de festes, entitats, i veïns i veïnes, per l'èxit, un any més, de les Festes Majors i posar en relleu que per treballar en la línia de fer una societat més inclusiva totes les tardes que ha durat la fira les atraccions han funcionat sense música durant l'horari de 17 a 19h.

2. Informació Casa Enric Sanchis:

A càrrec de Miquel Izquierdo, *tècnic de Pla de Barris*. (S'adjunta document).

- Les accions que es faran més immediates pel que fa a la intervenció de la Casa Enric Sanchis són:
 - Reunió informativa-participativa el 19 de juny a les 18h.
 - Pla funcional.
 - Elaboració del projecte.
- Inici de la rehabilitació.

<i>Preguntes i/o comentaris veïns/es i/o entitats: Casa Enric Sanchis</i>	<i>Respostes</i>
<p>Veí, Ll: demana si el Projecte serà únicament de la Casa Enric Sanchis o també del solar de darrera.</p> <p>AVV, JM: fa un repàs al procés i demana saber perquè s'ha trigat 2 anys en obrir el procés per parlar amb la gent del barri de com ha de ser l'edifici i l'annex.</p>	<ul style="list-style-type: none"> - Una part del solar és privat i la part que és pública s'urbanitzarà alhora. - S'ha trigat per un tema pressupostari ja que no hi havia un projecte.

3. Informació de la previsió d'urbanització de l'espai de les cases barates:

A càrrec de Lluís Lamich, *Director/a de Serveis de Projectes i Obres de l'IMU*, i de Maria Gas, *Gerenta del Districte de Sant Andreu*. (S'adjunta document).

Preguntes i/o comentaris veïns/es i/o entitats: Urbanització espai cases barates	Respostes
<p>CEAV, S: Demana que ara que Bon Pastor ja s'ha incorporat a la Ciutat:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Més neteja i Manteniment de l'espai. - Desallotjament de les cases ocupades per poder procedir a l'enderroc, tenint en compte que no és un espai digne per viure. - Sortida habitacional per les persones que siguin desallotjades. - Incorporar més serveis d'àmbit Ciutat al barri com és el campus Mondragón ja que aporta qualitat de serveis. <p>AVV BP, P: exposa que fa dos anys que va finalitzar la quarta fase i encara no s'ha acabat d'urbanitzar l'espai. Sempre s'ha urbanitzat alhora que s'ha construït l'habitatge. Això fa que l'entorn estigui degradat i sigui un espai insalubre. Demana netejar la zona pacificar i urbanitzar i s'informa que hi ha presència de rates.</p> <p>Veí, V: mostra l'acord amb la primera intervenció i demana que s'acondicioni per aparcament l'espai que ocupaven les antigues cases barates de Sant Adrià-Llosa.</p> <p>Veí, P: demana una àrea per gossos a la zona.</p> <p>Veïna, S: vol saber que passarà amb la els aparcaments que s'habiliten a la zona de les cases barates un cop ja estigui urbanitzat. I perquè es vol posar a un mateix nivell la Llosa amb Arbeca.</p>	<ul style="list-style-type: none"> - Districte farà consulta a les àrees per mirar d'avançar la urbanització de la zona, mentrestant, es farà la neteja dels solars (neteja i desbrossat) i es farà seguiment. - Demanar a l'IMHAB substituir les tanques dels solars per no afavorir els assentaments. - Pel que fa als assentaments i desallotjaments de les cases ocupades, s'informa que s'ha iniciat el procés judicial de recuperació. - Es farà un anàlisi de la situació per veure que es podrà segregar i es farà un retorn.

5. Precs i preguntes generals:

<i>Preguntes i/o comentaris veïns/es i/o entitats</i>	<i>Respostes</i>
<p>Veïna, S: Mostra la seva conformitat amb les intervencions anteriors i fa les següents propostes:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Queixa brutícia i rates zona cases barates. - Incivisme. - C/ Lima, davant la parada del bus, la vorera està en mal estat. Ja ha fet escrit a l'Ajuntament per demanar l'arranjament. - Arbres que es cauen sols. - Nius de cotorres als arbres. - Parc infantil amb presència d'avispes. Van sovint a fer el tractament. <p>Veí, J: Demana la instal·lació de fitons i coixins berlinesos al C/ Biosca.</p> <p>Veí, J:</p> <ul style="list-style-type: none"> - C/ Claramunt entre C/ Sas i C/ Alfarràs, els arbres són molt grans i estan de costat, volcant-se cap a l'edifici i estan eixecant les voreres. - C/ Sas, entre C/ Lima C/ St. Adrià, les tapes del clavegueram estan enfonsades i fan soroll i cops quan es passa. <p>Veí, G:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Li preocupa que al C/Estadella amb Cretes no hi ha senyalització que no es pot accedir amb cotxes i els cotxes giren (cap a les terrasses dels bars). Proposa posar un test gran perquè no es pugui accedir i una senyal de prohibit. 	<ul style="list-style-type: none"> - Vorera mal estat davant parada bus del C/ Lima: es passarà a Manteniment. - Taula de mobilitat: <ul style="list-style-type: none"> • Fitons i coixins berlinesos C/ Biosca per reduir la velocitat. • C/Cretes amb Estadella: valorar posar test i seyal de prohibició pasar. • Gir C/ Biosca: difícil pels arbres que hi ha al Pg. Mollerussa. • Aparcament per persones de mobilitat reduïda sense matricula a la zona mur del Lidl on ja aparquen cotxes. - Parcs i Jardins: s'informa que ara les podes són menys agressives però es passarà a Parcs i Jardins. <ul style="list-style-type: none"> • Arbres mal estat C/ Lima: es passarà a Parcs i Jardins. • Arbres C/ Claramunt entre Sas i Alfarràs: arbres grans, s'estan volcant cap als edificis. • C/ Flix, costat C.Cívic, des del C/ Foc Follet fins a la Plaça Fèlix Rodríguez de la Fuente, els arbres arriben als habitatges fins el 3r. Pis, estan inclinats i quan passen camions grans trenquen les branques. • C/ Biosca entre Claramunt i Mollerussa tenen les branques molt baixes. Revisar-les. - Temes civisme, s'informa de les actuacions que s'estan fent: <ul style="list-style-type: none"> • Servei de Gestió de conflictes intervenint a la zona de la Llosa i entorns. • Agents de convivència al Bon Pastor els dimarts i dijous de 13 a 20h.

<p>- Mercat/Lidl: mur del Lidl on hi ha lloc per aparcar, posar aparcament per persones amb mobilitat reduïda sense matrícula.</p> <p>AVV, P:</p> <p>- Tema incivisme al barri: ocupació de l'espai públic als vespres ocasionant soroll, brutícia als parterres i llençar escombraries pel carrer, presència de rates per la brutícia, etc. Es va demanar que es possessin sancions i que les persones que ocupin l'espai públic per celebracions ho facin amb permís i no s'està veient. La GUB va passant pel barri però no multa.</p> <p>Veí, J: Es queixa del volum elevat de la música de la fira durant la Festa Major. Presentarà una queixa al Síndic de Greuges.</p> <p>Veí, J:</p> <p>- Demana si pot arribar al barri la línia nova del Nit bus que va de Vall d'Hebron fins Roquetes ja que no va passa cap nit bus pel barri que vagi a l'Hospital Sant Pau ni al Vall d'Hebron.</p> <p>- Demana que la línia de bus 136 que va fins a Sant Martí arribi a Bon Pastor.</p> <p>- Qui accedirà als pisos de protecció oficial de la nova fase de les Cases Barates.</p> <p>- Arbres dels número imparells del C/ Biosca entre Claramunt i Mollerussa tenen les branques molt baixes i et donen al cap quan es passa caminant.</p> <p>- No funciona la boca de recollida d'escombraries de Sèquia Madriguera.</p>	<ul style="list-style-type: none"> • Si es detecten situacions/actes incívics cal visar a la GUB. De vegades no poden anar per manca d'efectius. <p>- Temes busos: es passarà la informació a TMB:</p> <ul style="list-style-type: none"> • No compleix freqüència de pas el 133. • Que el nit bus, nova línia, que va de l'Hospital de Vall Hebron a Roquetes arribi a Bon Pastor. • 136 que va a Sant Martí, arribi a Bon Pastor. <p>- S'informa que per accedir als pisos de protecció oficial s'ha d'estar inscrit al registre i es fa per sorteig segons els requisits.</p> <p>- Servei de neteja:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Sistema de recollida neumàtica sovint no funcionen correctament (queda embossat), exemple els de Sèquia Madriguera. • Sant Adrià amb Novelles, reforçar neteja ja que es llença molta escombraria fora de contenidors. <p>- Soroll Fira: s'informa de com ha funcionat la Fira de Festa Major aquest any (totes les tardes durant l'horari de 17 a 19h sense música).</p> <p>- Vorera Biosca amb Sant Adrià: es mirarà si s'ha acabat l'actuació i que es procedeixi a arranjar i treure les tanques.</p> <p>- Cartell Lidl: es demanarà que es reposi o que s'intervengui a la vorera.</p> <p>- Aparca Aquí: es parlarà per mirar com es pot solucionar i millorar.</p> <p>- Actuacions plagues: es dona la informació de les intervencions a Bon Pastor des de gener fins l'abril i s'informa que cal que es comuniquin els carrers on s'ha</p>
--	--

<ul style="list-style-type: none"> - Contenedors C/ Sant Adrià 126-130 no hi ha contenidors (abans hi havia) i deixen les escombraries al terra. - Parada bus C/ Lima no hi ha marquesina. - Informa de pèrdua d'aigua al Parc de la Lluita per les Llibertats. <p>Veí, M:</p> <ul style="list-style-type: none"> - C/ Flix, 29 (paral·lel al Centre Cívic, des del C/ Foc Follet fins a la Plaça Fèlix Rodríguez de la Fuente) comenta que els arbres arriben als habitatges fins el 3r. Pis. Li tocava la poda a la primavera del 2025. S'estan inclinant i els arbres d'un cantó i l'altre del carrer s'ajunten per la copa, i si passa algun camió o serveis d'emergències no poden accedir be per les branques dels arbres i les trenquen al passar. - Incivisme: contenidors portàtils per la zona Fèlix Rodríguez de la Fuente, quan no estan els contenidors, sovint es llencen les bosses d'escombraries al carrer o es deixen a la porta de les porteries. També es queixa de la brutícia per no recollir els excrements dels gossos. Demana combatre l'incivisme. <p>Veí, R:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Demana on es pot trucar si hi ha un acte d'incivisme ja que abans es trucava al tel. directe de la GUB i ara s'ha de trucar al 112 i no ho veu correcte ja que aquest és un tel. per emergències. - C/Biosca: la circulació dels cotxes és en un únic sentit fins al CAP. Demana poder girar a esquerra i a dreta. 	<p>detectat presència múrids. Es passarà al Servei de Plagues:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Biosca- Plaça Vilabesòs. • Zona Cases Barates. <ul style="list-style-type: none"> - Coordinacions GUB- entitats: les entitats que necessitin reunir-se amb la GUB poden contactar. Ja s'estan fent reunions amb algunes entitats. - Contenedor roba amiga: no depèn de l'Ajuntament. S'ha de contactar amb l'entitat que fa la recollida. - Instal·lació de càmares a la via pública: no es poden instal·lar, excepte en zones amb molta problemàtica. - Galeries DARSA: S'han fet informes i s'està esperant resposta. S'està estudiant els problemes que hi ha als locals i de qui és la titularitat. Es recorda que és privat i no es pot intervenir. El que es farà és: reforçar la neteja, realitzar control de plagues i demanar intervenció GUB. També es buscarà data per una reunió amb AVV, DARSA i Patrimoni. - Negociacions amb Consorci Educació: la setmana vinent hi ha una reunió prevista amb la Gerent del Consorci d'Educació. - XARSE: s'informa que ha passat a l'IMSS i l'atenció es fa a Trinitat Vella amb cita previa. Es passarà la demanda d'atenció a Bon Pastor.
--	---

- C/Biosca amb C/ Sant Adrià: han fet una actuació i han deixat la vorera aixecada des de fa 2 mesos.
- Rètol Lidl: es va treure per festa major perquè estava a punt de caure i no s'ha reposat ni arranjat el terra.
- Contenedors hidràulics: Demana una revisió ja que sovint no funcionen i estan embossats.
- C/ Sant Adrià amb C/ Novelles: hi ha contenidors de reciclatge i es llença molta brossa al terra. Proposa mirar de qui és i multar.
- Aparca aquí: explica que l'empresa no ho gestiona be. No s'adjudiquen les places, hi ha brutícia per pàrquing, no poden parlar amb l'empresa quan truquen...

Veïna, A:

- Està d'acord amb el tema de l'incivisme al barri.
- C/ Biosca- Plaça Vilabesòs: hi ha presència de rates.
- Demana poder reunir-se amb la consellera tècnica.
- Demana poder tenir coordinacions entre GUB i entitats.
- El contenidor de Roba Amiga sovint hi ha roba pel terra.
- Manifesta que l'intervenció de la GUB és desproporcionada segons el tipus d'actuació.
- Demana si es poden posar càmeres a la via pública.
- Les multes per l'incivisme diu que si ets insolvent no es paguen, no és efectiu.
- Demana si es pot posar un sistema de reciclatge per fomentar que el

<p>veïnat recicli, com exemple posa el donar un benefici econòmic.</p> <p>Veí, N: intervenció zona galeries DARSA. Van fer un prec per demanar a l'Ajuntament suport amb la intervenció pel que fa a:</p> <ul style="list-style-type: none">- Plagues de rates i insectes al barri.- Actuació de neteja. <p>També comenta que hi ha voreres en mal estat.</p> <p>Veí, P: demana revisar la freqüència de pas de la línia de bus 133 per què no es compleix.</p> <p>Veí i membre AVV, JM:</p> <ul style="list-style-type: none">- Demana una actuació d'urgència a les galeries DARSA i una reunió per aquest tema.- Demana avançar les negociacions amb el Consorci d'educació pel centre de FP de la Mercedes.- Serveis de Pla de Barris: alguns serveis els ha integrat l'Ajuntament reduint l'atenció, com és el XARSE. Vol saber si el Concilia quan passi a Feminismes tindrà el mateix pressupost i demana que la XARSE atengui a Bon Pastor.	
--	--